

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年9月28日 星期三 农历九月初三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7864期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我国刑事案件总量2015年后进入下降通道

新华社北京9月27日电 (记者 任沁沁 熊丰)“我国刑事犯罪持续下降,刑事案件总量在2015年后进入下降通道。”公安部“百日行动”办公室主任、治安管理局长仇保利27日在京表示,2021年刑事案件立案数比2015年下降29.9%,今年1至8月同比又下降13.1%;我国群众安全感指数由2012年的87.55%上升至2021年的98.62%。

这是记者27日从公安部新闻发布会上获悉的。仇保利说,自6月25日全国公安机关开展夏季治安打击整治“百日行动”以来,截至目前,共破获刑事案件64万余起,抓获违法犯罪嫌疑人143万余名,挂牌整治治安乱点7442个,全国刑事案件实现了立案同比下降、破案同比上升。

党的十八大以来,公安机关加快推进社会治安防控体系建设,严打严防各类突出违法犯罪活动,特别是对群众反映强烈的突出治安问题零容忍、出重拳,刑事案件总量在2015年后进入下降通道。

我国刑事犯罪暴力程度较低。仇保利从三个方面介绍,杀人、伤害、强奸、抢劫、放火、爆炸、绑架、劫持等八类主要刑事案件长期处于下降趋势,今年1至8月同比下降7.8%;命案发案数少,去年我国每10万人口命案0.5起,是世界上命案发案率最低的国家之一,远低于美西方等国家;爆炸持枪犯罪案件少,公安机关连续21年开展缉枪治爆专项行动,爆炸持枪犯罪案件连年下降。

省十三届人大常委会第三十三次会议召开

听取17项报告、6项说明

河北法制报9月27日讯 (记者 封颖慧)今天,省十三届人大常委会第三十三次会议在石家庄开幕,会期两天。省人大常委会常务副主任袁桐利主持会议。

会议采用现场出席和远程视频出席相结合的方式举行,常委会组成人员45人现场出席会议,14人通过远程视频方式出席会议,共59人,符合法定人数。

会议通过议程后,听取了省人大常委会副主任王晓东作的省人大常委会关于五项联动监督情况的报告,省政府常务副省长葛海蛟作的省政府关于五项联动监督相关领域工作报告的报告,关于加强粮食安全保障的工作报告。

会议听取了省发改委主任杨永君作的关于河北省2022年1—7月国民经济和社会发展计划执行情况的报告,省财政厅厅长赵新

海作的关于河北省2022年1—7月省本级预算及省总预算执行情况的报告、关于2022年第二次省级预算调整方案(草案)的说明。

会议听取了省人大法制委副主任委员周英作的关于《河北省乡村振兴促进条例(草案)》审议结果的报告、关于《河北省供热用热管理规定(草案)》修改情况的报告、关于《河北省固体废物污染环境防治条例(修订草案)》审议结果的报告、关于《河北省人民代表大会常务委员会关于废止〈河北省信访条例〉的决定(草案)》的说明,省人大法制委副主任委员王俊华作的关于《河北省促进行政审批标准化规范化便利化条例(草案)》审议结果的报告、关于《河北省人力资源市场条例(草案)》审议结果的报告,省人大常委会主任刘军作的关于《河北省第十四届人民代表大会代表名额分配和选举时间的

决定(草案)》的说明,省人大常委会主任刘军作的关于《河北省实施〈代表法〉办法(修订草案)》的说明,省人大监察司法委主任委员王大作的省人大常委会执法检查组关于检查《河北省人大常委会关于加强检察机关公益诉讼工作的决定》实施情况的报告,省人大农业农村委主任委员刘书为作的省人大常委会执法检查组关于检查《塞罕坝森林草原防火条例》实施情况的报告,省人大建设委员会主任委员李景辉作的省人大常委会执法检查组关于检查安全生产“一法一条例”实施情况的报告。

受省政府委托,公安厅常务副厅长安忠起作了省政府关于打击拐卖妇女儿童犯罪工作情况的报告,省生态环境厅厅长李晋宇作了省政府关于雄安新区和白洋淀生态环境治理保护和《白洋淀生态环境治理和保护条例》贯彻

实施情况的报告,省应急管理厅党委书记梅世彬作了省政府关于安全生产风险隐患排查整治工作情况报告。

会议听取了省政府常务副省长葛海蛟作的关于提请决定任免省政府组成人员有关情况的说明,省法院院长黄明耀作的省法院关于整治虚假诉讼工作情况的报告和任免议案的说明。书面印发了提请免去省人大常委会机关、省监察委员会工作人员职务的议案,提请任免省检察院工作人员的议案和说明。拟决定任命和任命人员到会与常委会组成人员见面。

省人大常委会副主任焦彦龙、董念生、王晓东、邢国辉、聂瑞平、周仲明、王会勇、张妹芝、秘书长曹汝涛出席。省政府常务副省长葛海蛟,省监察委副主任黄利锋,省法院院长黄明耀,省检察院检察长丁顺生等列席会议。

最高法通报第二届新时代人民法院党建创新优秀案例评选结果

我省三个案例入选

河北法制报讯 (记者 李胜男)日前,最高人民法院通报了第二届新时代人民法院党建创新优秀案例评选结果,全国共评选出优秀案例60个,我省法院系统保定市中级人民法院的“红色天平金牌服务,构筑司法为民新引擎”、承德市中级人民法院的“紫塞法苑宣讲社”、雄安新区中级人民法院的“党旗领航,法护雄安”入选法院党建创新优秀案例。

近年来,保定中院坚持以党的政治建设为统领,全面唱响“红色天平金牌服务”党建品牌,着力推进“一支部一特色、一支部一品牌”创建活动,围绕“司法为民、公正司法”工作主线,通过党建领航三步走,精心打造聚民意、暖民心、保民生“三民工程”,把党建工作和为民服务紧密结合,持续助

推司法为民服务提质升级、走深走实,取得了可喜成效。

承德中院的“紫塞法苑宣讲社”由各党支部选派精干力量参与,采取“理论+故事”“演讲+互动”“视听相融合”“法官教法官”的方式进行,确保实现“1分钟抓住人,3分钟感染人,5分钟征服人,7分钟启迪人”的宣讲目标。三年累计举办活动47场,极大调动了干警理论学习积极性和主动性。

三年来,雄安新区中院始终坚持抓党建带队建促审判,努力使法院党的建设体现时代性、富于创造性、保持斗争性,形成了以“党旗领航,法护雄安”为主题,以“坚持一个统领、打造一个阵地、做好N项措施、强化一项机制”为主要内容的“1+1+N+1”的党建新模式。

全省司法所工作推进会暨司法所规范化建设视频观摩会强调

实施五大工程 推动司法所工作高质量发展

河北法制报9月27日讯 (记者 张世杰 通讯员 李丽坤 谷峰)今天上午,省司法厅召开全省司法所工作推进会暨司法所规范化建设视频观摩会。会议认真落实省委十届二次全会精神,对当前和今后一个时期的司法所工作进行了安排部署。省司法厅党组书记冯韶慧出席会议并讲话,

厅长宋仁堂主持会议。会议以电视电话会议形式召开。

会议通报了今年以来司法所规范化建设推进年活动工作情况。邯郸市介绍了星级司法所创建工作,各市汇报了司法所规范化建设取得的成效。

会议指出,在省委、省政府和司法部的坚强领导下,全省司法行政机关围绕规范化建设

条主线,举全系统之力推动司法所建设与发展,实现了党的建设、政策体系、职能发挥、硬件建设、人员队伍、资金保障“六大突破”。

会议强调,大力实施政治建所工程,坚持党对司法所工作的绝对领导,强化纪律监督;大力实施固本强所工程,推动司法所设置,规范司法所工作职责;大

力实施业务立所工程,充分发挥司法所化解矛盾纠纷、开展社区矫正、提供公共法律服务、加强基层法治建设等职能作用;大力实施人才兴所工程,坚持力量向一线充实、人才从一线选拔、培训为一线实施;大力实施保障优所工程,持续改善司法所工作条件,着力为司法所更好履职提供坚强保障。

省公安厅交警总队对国庆节假期道路交通态势进行分析研判

出行车辆同比去年基本持平 整体交通态势平稳可控

河北法制报9月27日讯 (记者 李永志)今年国庆节假期从10月1日起,高速公路免费通行。省公安厅交警总队对今年国庆节假期道路交通态势进行了分析研判,并于今日发布国庆节假期出行提示。预计假期出行车辆同比去年基本持平,城区周边道路交通压力较同期有所上升,全省每日出行车辆预估约为1080万辆至1250万辆,整体交通态势平稳可控。

结合当前我省防疫政策和近年来国庆节假期车辆出行规律,省交警总队预计国庆节假期期间,市域内短途出行是群众出行首选,市区周边游为主;结合假期前后入冀离冀政策要求,以及群众本地过节和减少跨省出行出行的倡导,预计不会出现大规模出城、返程高峰,车流较为平均,高速公路车流量保持低位运行。

其中,9月30日以早晚高峰车流、长距离出游为主;10月1日以长途出游、短途出游及返程车辆为主;10月2日至3日以短途集中出行为主;10月4日将出现节日出行小高峰;10月5日至6日车流量略高于日常水平;10月7日以返程车辆为主。出行特点为“上午出

城、下午返城”,9时至11时、16时至19时可能会出现短时缓行情况,但持续时间不长,预计出行最高峰为假期前夕的晚高峰(9月30日18时)及假期首日(10月1日9时)至11时。

城市商圈周围车流高峰时间为每日11时前后和17时前后,城区周围景区车流高峰时间为每日9时至11时。因国庆节期间通过高速公路入冀的车辆人员需“落地双检”,通行车辆均需领取纸质通行券,出站检查通行券,对有省内通行券车辆实行免检,对无券或入冀车辆的相关车辆人员进行“落地双检”,因此收费站上下口通行能力将有所下降。省交警总队结合近期道路通行情况和近年国庆节假期拥堵路段分析,预计拥堵点位主要集中在高速公路环京各检查站,石家庄周边四个高速公路路口以及各市县主要路口、周边郊外路段、开放景区附近国道省道。其中,京哈高速公路288公里至289公里处、承秦高速公路171公里至173公里处双向施工,出行车辆借施工临时通道通行,易造成拥堵缓行,提醒司乘人员注意。

(下转第2版)



9月23日上午,固安县公安交警大队民警深入辖区小学,通过发放宣传材料、播放宣传片、现场讲解等形式,开展交通安全宣传教育活动,提高学生们的安全意识,提高他们的安全防护能力,倡导他们从小抵制不文明交通行为,争做交通文明参与者。图为民警向学生们讲解交通安全知识。

于洪良 孙纳新 摄



顾瑞利:牢记总书记的嘱托

二十大代表风采

河北法制报记者 刘彬

清水瓦、木挑梁、小皮檐、花格窗、石板院、黄泥墙……骆驼湾村是地处太行山深处阜平县龙泉关镇的一座小山村。2012年12月30日,习近平总书记顶风踏雪来到该村看真贫、访真苦,在这里向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

骆驼湾村党支部书记顾瑞利

在接受记者采访时,回想起曾经的骆驼湾:全村277户,分布在9个自然村,最远的离中心村有8公里;除主村一条3米宽的水泥路与外界相通外,通其他自然村的路都是坑坑洼洼的石头路,只能勉强通行小推车和三轮车;村里大多是土坯房,几乎找不到一处水泥浇筑房屋……“山高沟深骆驼湾,石头缝里挣钱难”,一支山歌在这里传唱了一代又一代。

十年来,骆驼湾村干部时刻牢记总书记深切关怀和殷殷嘱托,按照总书记提出“只要有信心,黄土变成金”的重要指示,紧紧围绕实现“两不愁三保障”目标,全村群众在村党支部的带领下,不畏艰苦、踏实肯干、同心协力、攻坚克难,到2017年实现整村脱贫出列,人均可支配收入由2012年底的950元增长到2021年的17480元,2021年村集体收入106万元。骆驼湾村“两委”班子与骆驼湾驻村工作队不断创新举措,骆驼湾村呈现出了产业旺、环境美、文明兴的景象。

如今的骆驼湾村,宽敞平坦

的水泥路四通八达,路旁的湖水碧波荡漾,漫步在村里,能看到一座座崭新的民居依山而建,错落有致地分布在群山脚下。顾瑞利自豪地介绍,自2015年起,骆驼湾村启动住房改造提升,秉承“看得见山,望得见水,记得住乡愁”的理念,村庄民居延续了太行山居晋冀之风的建筑风格。如今家家户户住新房,屋里还装了地暖,通了自来水,冬不冷,夏不热,小山村的生活品质一点儿不比城市差。几年来,村里筹划陆续建起了文化广场、党员活动室、图书室、综合服务站、便民服务站、金融代办点等。(下转第2版)



沧州市公安交警支队二大队常态化开展治理酒驾醉驾勤务工作,采取每天定点查纠与流动巡逻相结合的方式,依法严查酒驾、醉驾等严重交通违法行为,为车辆和群众安全出行创造了文明、畅通的道路交通环境。图为日前民警在检查中对机动车驾驶人进行酒精测试。孙明山 摄